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Modul: Betriebswirtschaftslehre
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1 Verschiedene Berechnungen (25 Min.)
Stellen Sie auch alle Berechnungen dar (ggf. mit Stichworten), da diese auch bewertet werden!

1. Ein Stiftungskapital betragt 7,5 Mio. €. Das noch nicht aufgebrauchte Stiftungskapital wird zu 4%
(nach Steuern, Verwaltungsgebihren etc.) angelegt.

a) Wie viel Geld kann bei nachschussiger Zahlung in gleicher Hohe 75 Jahre lang p.a. ausgezahit
werden?

b) Wie lautet die Excelformel von a) bei vorschiissiger Zahlung?

¢) Warum kann bei a) nicht nur 7,5 Mio. € durch 75 Jahre = 100.000 € pro Jahr ausgeschittet werden?

Nennen Sie den entscheidenden Aspekt!

d) Wie viel Geld kann in gleicher Hohe unendlich ausgezahlt werden?

2. Die Stromkosten fir die Grundschule betragen heute 50.000€.
a) Wie hoch sind die Stromkosten in 30 Jahren, wenn sie um 5% pro Jahr ansteigen?

b) Wie hoch sind die zukinftigen Stromkosten aus a) fur die Gemeinde in heutiger ,Kaufkraft®, wenn
die Abgabeneinnahmen (Steuern, Gebuhren, Beitrdge) auch um 5% p.a. steigen?

3. Der Austausch von Leuchtstoffrohren durch LEDs kostet 100.000€ inkl. der Entsorgung der alten
Leuchtstoffréhren. Die alten Leuchtstoffrohren hatten keinen Verkaufswert mehr.

a) Wie hoch ist der Kapitaldienst bei einem Betrachtungszeitraum von 10 Jahren und einem
Finanzierungszinssatz von 5%:

i) exakt =

ii) angenahert
(approximiert)

b) Wie viel Energie muss jedes Jahr gespart werden, damit sich der Austausch lohnt?

c) Da LED-Lampen sehr viel langer halten als Leuchtstoffrohren, miissen sie nicht so oft ersetzt
werden. Dies spart pro Jahr Arbeitszeit und den Neukauf von Leuchtmitteln. Dadurch werden pro
Jahr 2.000€ eingespart. Wenn dies auch bedacht wird, wie hoch muss jetzt die jahrliche
Energieeinsparung nach angenéherter (approximierter) Rechnung noch sein?
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2 Neue Heizungsanlage im Schwimmbad (45 Minuten)

Die Gemeinde besitzt ein Schwimmbad, dessen Heizungsenergiekosten 200.000€ p.a. betragen.
Deswegen wird Uberlegt, die Heizungsanlage um eine Holzschnitzelanlage (Anschaffungswert: 900.000€)
zu erganzen. Durch diese MaRnahme kénnten die Energiekosten auf 130.000€ p.a. gesenkt werden.

Die MaRnahme kann durch ein kfw-Darlehen mit einem Zinssatz von 4% und einer Laufzeit von
25 Jahren finanziert werden. Der Betrachtungszeitraum betragt 25 Jahre, danach wird ein Restwert von
40.000 € abgeschatzt.

Losen Sie alle Aufgaben Ubersichtlich strukturiert mit Stichworten und Berechnungen!
Nennen Sie jeweils auch die Bezeichnung der verwendeten Methode!
Geben Sie beim Fazit auch den €-Betrag an, sowie wie oft der Betrag auftritt!
a) Lohnt es sich diese MaRhahme wirtschatftlich fir die Gemeinde falls angenommen wird,
dass die Energiekosten nicht steigen?

Lésen Sie die Aufgabe mit einer exakten Methode!

b) In Abwandlung von a) benétigt die ergénzte Heizungsanlage im Vergleich zur bestehenden Anlage
im 5ten, 10ten, 15ten und 20ten Jahr zuséatzlich jeweils 15.000€ an Wartungskosten.
Des Weiteren wird angenommen, dass die Energiekosten pro Jahr um 3% steigen und dadurch auch
die mogliche Energieeinsparung.
Da viele Entscheidungstrager keine Finanzexperten sind, verwenden Sie diesmal eine angemessene
andere anerkannte Wirtschaftlichkeitsanalysemethode!
Nennen Sie bei lhrer Losung zuerst die Bezeichnung der verwendeten Methode!
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c) Erlautern Sie ausfihrlich den groé3ten Nachteil Ihrer gewahlten Methode von b)!

3 Praxisfall: Landesmesse Stuttgart (10 Minuten)

Nach 10 Jahren Bauzeit wurde die neue Landesmesse Stuttgart am 19.10.07 eroffnet.

Dem 806 Mio. € teuren Projekt ging ein zehnjéahriger Kampf mit den Gegnern des Projekts voraus.

Die Auseinandersetzungen beschéftigten mehrere Gerichtsinstanzen bis zum Bundesverwaltungs- und
Bundesverfassungsgericht.

Aussage eines Beflirworters des Projekts: ,Die Messehallen belasten den Steuerzahler nicht, da die
laufenden Betriebskosten durch die Gebihren der Aussteller gedeckt werden!*

Wahrscheinlich versucht der Beflirworter des Projektes die Belastungen mdglichst gering zu rechnen.
Was wurde wahrscheinlich vernachlassigt?

Schétzen Sie mit sinnvollen Annahmen ab,

wie hoch der vernachlassigte Betrag /die vernachlassigten Betrage pro Jahr sein kdnnte/n!

2020-04-22_Abschlusspruf_VerwBWL-WIAN_VLII-modular-veroef.doc



Praf-Nr. 5/ 9

studieninstitut

westfalen-lippe
ausbildung
o

......

4 Wirtschaftlichkeitsberechnung erstellen und analysieren (Excel

0.4.) (20 Minuten)

Gegeben ist folgende Wirtschaftlichkeitsberechnung mit Excel:

4 B [C| D | E | F [ 6 | H | 1 J | K L
2 Stand: 29.09.2015 | Jahr 0 1 2 3 4 5 6
3 | Nominal Einzahlung
4 1. | Saunaeintritt +3,0% 82400 84.872 87.418  90.041 92,742  95.524
5 2. | Solebadeintritt +4,0% 10.0000 10.400 10.816 11.249 11.699 12.167
6 3. Kiosk +2,0% 5.000 5100  5.202 5.306 5.412 5.520
7 | Nominal Auszahlung
8 1. Investition -270.000
9 2. Gas, Strom +10,0% 0 -11.000 -12.100 -13.310 -14.641 -16.105 -17.716
10 3. Wasser +5,0% 0 -5.250 -5513 -5.788 -6.078 -6.381 -6.700
11 4. Unterhaltung +5,0% 0 -5.250 -5.513] -5.788 -6.078 -6.381 -6.700
12 5. Personal +2,0% 0 -10.200 -10.404 -10.612 -10.824 -11.041 -11.262
13 6. Abriss
T4
15| Nominal Einzahlungsuiberschuss "-270.000 +65.700 +66.843 +67.938 +68.975 +69.944 +70.833
17 | Abzinsungsfaktor fiir 7,7% 1,0000 0,9285 0,8621 0,8005 0,7433 0,6901 0,6408
19 | Barwert Einzahlungsiiberschuss -270.000 +61.003 +57.627 +54.383 +51.266 +48.269 +45.388
21 Kapitalwert des jeweiligen Jahres | -151.370 -96.987 -45.721 +2.548 +47.936
23 Annuitit des jeweiligen Jahres | -84.535 -37.431 -13.712 +633 +10.275
25 Interne Verzinsung der Investition | -36,6% -13,5% -0,1% 81% 13,2%

1. Geben Sie die Excel-Formeln immer mit Zellbeziigen, mdglichst kopierfertig an!
Da eine fertige Exceltabelle in der Praxis oftmals fir andere Sachverhalte als Grundlage verwendet
wird, missen die Formeln so aufgebaut sein, dass bei Anderungen an der Tabelle (z.B. neuen Zeilen

oder Spalten) die Formeln moglichst, ohne Nachbearbeitung, sofort das richtige Ergebnis liefern!

a) Wie lautet die Excel-Formel, die die interne Verzinsung obiger Investition nach 6 Jahren berechnet?

b) Geben Sie eine kopierfertige Formel an, die den Kapitalwert fir das 3. Jahr berechnet!

c) Geben Sie eine kopierfertige Formel an, die die Auszahlung fir Wasser im 6. Jahr berechnet!

d) Geben Sie eine kopierfertige Formel an, die die Annuitat im 5. Jahr berechnet!

2. a) Erlautern Sie prazise, was die ,+2.548€" in obiger Tabelle bedeuten!

b) Wie hoch ist die interne Verzinsung der Investition nach 5 Jahren? (Ohne Begriindung)
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3 a) Wie hoch ist die dynamische Amortisationsdauer obiger MalRnahme?
Erlautern Sie auch ausfuhrlich Ihre Berechnung und lhr Ergebnis, letzteres insbesondere in
Abgrenzung zur statischen Amortisationsdauer!

b) Wie hoch ist die statische Amortisationsdauer obiger MalRhahme?
Erlautern Sie auch ausfihrlich lhre Berechnung und Ihr Ergebnis, letzteres insbesondere in
Abgrenzung zur dynamischen Amortisationsdauer!

4. Falls die Nutzungsdauer 6(!) Jahre betragt:
Welcher Grenzwert gilt, damit die Mal3nahme gerade noch wirtschaftlich ist?

a) Fur den maximalen Anschaffungswert der Investition?
(Mit Berechnung)

b) Wie hoch ist die dynamische Amortisationsdauer obiger MaRnahme, wenn der maximale
Anschaffungswert nach 4 a) angesetzt wird? (Ohne Begriindung)
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Der Gemeinde liegt fir die Druckmaschine ein Kaufangebot von 1.200€ vor.
In 3 Jahren kann sie wahrscheinlich nur noch verschenkt werden.
Soll die Gemeinde sofort eine neue Druckmaschine kaufen?

Beide Druckmaschinen erfullen die geforderten Aufgaben in gleichem MalRe,
wenn die alte Druckmaschine fur 600 € mit einem neuen Modul zur
Druckqualitétsverbesserung aufgeristet wird.

Folgende Daten liegen vor:

Alte Druckmaschine Neue Druckmaschine
Anschaffungswert 6.000 € 10.000 €
prognostizierte ND am Kaufdatum 6 Jahre 5 Jahre
Restbuchwert nach der ND 0€ 0€
Finanzierungszinssatz vor 3 Jahren: 6% heute: 5%
RBW der alten Druckmaschine
B 2.400€ -
It. NKF-Buchfiuihrung
WBZW der alten Druckmaschine
2.777€ -
It. Kostenrechnung
moglicher Verkaufserlos
g! u 1.200 € i
- Heute
- 3 Jahre spater S.0. -
- Aufriistung zur Qualitatsangleichung 600 € )
der alten Druckmaschine
jahrliche Betriebskosten
Jahrt ! 1.000 € 500 €
- Wartung
- Papier, Toner ... 5.000 € 4.500 €

Lohnt sich der sofortige Ersatz der alten Druckmaschine,
damit wenigsten noch 1.200€ eingenommen werden kénnten?

Randbedingungen: Die Rahmenbedingungen fur die neue Druckmaschine verandern sich nicht
innerhalb der nachsten 3 Jahre, d.h. u.a. kann sie in 3 Jahren fiir den
gleichen Preis erworben werden.

- Nennen Sie bei lhrer Lésung zuerst den Namen der verwendeten Methode!

- Erstellen Sie dann eine ausfihrliche Losung mit Stichworten, Berechnungsdarstellungen und

ausfuhrlichem Fazit!

Losung — siehe néachste Seite
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LAsung:

Viel Erfolg!
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Seite fur weitere Erlduterungen und Notizen

Haben Sie Anregungen?
Bitte mailen Sie mir diese unter vollbrecht@stiwl.de zu!

Vielen Dank!

Weitere Aufgaben finden Sie in moodle in der zentralen Dateiablage.
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